
2 міль яр ды ча ла век 
мо гуць па зба віц ца срод каў для іс на ван ня

Між на род ная ар га ні-

за цыя пра цы (МАП) аца-

ні ла на ступ ствы пан дэ міі 

СОVІD-19 і прый шла да 

вы сно вы, што ка ля па ло вы 

пра ца здоль на га на сель ніц-

тва пла не ты ры зы куе па-

зба віц ца срод каў для іс на-

ван ня. Ча ка ец ца, што дру гі квар тал ака жац ца яшчэ больш 

раз бу раль ны для за ня тас ці, чым пер шы. «Мы дак лад на 

ве да ем, што ў дру гім квар та ле гэ та га го да су мар ныя ча ла-

ве ка-га дзі ны ска ро цяц ца на 10,5 %, — за явіў ге не раль ны 

ды рэк тар МАП Гай Рай дэр. — Гэ та эк ві ва лент на знік нен-

ню ў су свет ным маш та бе 305 міль ё наў ра бо чых мес цаў 

з поў най за ня тас цю». Ця жэй за ўсё ка ран цін ныя ме ры 

ада б'юц ца на 2 міль яр дах ча ла век, за ня тых у не фар маль-

ным сек та ры эка но мі кі. Яны не аба ро не ныя кант ракт ны мі 

аба вя за цель ства мі з бо ку ра бо та даў ца, у той час як ва 

ўмо вах са цы яль на га дыс тан цы я ван ня са ма стой на за раб-

ляць прак тыч на не мо гуць. Не ляг чэй і ра бо та даў цам: па 

пад лі ках Між на род най ар га ні за цыі пра цы, на мя жы банк-

руц тва ў вы ні ку пан дэ міі апы ну ла ся ка ля 436 міль ё наў 

прад пры ем стваў па ўсім све це.

У ААН за клі ка лі ЗША ад мя ніць санк цыі 
су праць Ку бы

Аме ры кан скія санк-

цыі су праць Ку бы, якія ва 

ўмо вах пан дэ міі ка ра на-

ві ру са пе ра шка джа юць 

за куп цы ле каў, ме ды-

цын ска га аб ста ля ван ня 

і пра дук таў хар ча ван ня, па він ны быць ад ме не ны. З та кім 

за клі кам звяр ну лі ся да ЗША экс пер ты Ар га ні за цыі Аб' яд-

на ных На цый. Су мес ную за яву пад пі са лі сем спец дак лад-

чы каў Са ве та ААН па пра вах ча ла ве ка. Яны на га да лі, што 

Злу ча ныя Шта ты пра іг на ра ва лі не ад на ра зо выя за клі кі аб 

зняц ці санк цый, «якія пад ры ва юць здоль насць Ку бы і ін-

шых кра ін эфек тыў на рэ ага ваць на пан дэ мію і ра та ваць 

жыц ці». Па сло вах экс пер таў, «у над звы чай най сі ту а цыі 

ад сут насць жа дан ня з бо ку ўра да ЗША пры пы ніць санк-

цыі» мо жа ўзмац ніць «ве лі зар ныя фі зіч ныя і псі ха ла гіч ныя 

па ку ты» па цяр пе лых лю дзей.

На зва ны са мыя эка ла гіч на чыс тыя 
га ра ды све ту

Буй ная кан са лтын га-

вая кам па нія вы ву чы ла 

вялікія га ра ды па не каль-

кіх кры тэ ры ях. Да след чы-

кі па раў ноў ва лі, на прык-

лад, пра цэнт гра мад скіх 

зя лё ных на са джэн няў, 

мес цаў для пе шых шпа цы раў, уз ро вень за брудж ван ня 

па вет ра, спа жы ван не энер гіі з ад наў ляль ных кры ніц і ва ды 

на ду шу на сель ніц тва, коль касць лю дзей, якія ка рыс та юц-

ца гра мад скім транс пар там, фер мер скіх рын каў. Лі да рам 

рэй тын гу ста ла Ве на, па ве дам ляе Lоnеlу Рlаnеt. Там вя лі-

кая коль касць пар каў і зон ад па чын ку, зруч ны гра мад скі 

транс парт. Пры чым па ло ва жы ха роў мае га да вы пра яз ны 

і ад мо ві ла ся ад аса біс та га аў та транс пар ту, які за брудж вае 

на ва коль нае ася род дзе. На дру гім мес цы — Мюн хен, на 

трэ цім — Бер лін. За мы ка юць пя цёр ку Мад рыд і Сан-Паў лу. 

У дзя сят ку так са ма ўвай шлі Ман чэс тэр, Лі са бон, Сін га пур, 

Амстэр дам і Ва шынг тон.
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На ра да, пры све ча ная гэ тай 

тэ ме, ад бы ла ся на пя рэ дад ні 

Пер ша мая. Кі раў нік дзяр жа вы 

аб мер ка ваў но вую рэ дак цыю 

ад па вед на га дэ крэ та. Па пя рэд ні 

да ку мент дзей ні чае з 2015 го да.

«БЕ ЛА РУСЬ АД КРЫ ТАЯ 
ДЛЯ ФІ НАН СА ВАН НЯ 
СА ЦЫ ЯЛЬ НЫХ МЭТ»

«У мэ тах зні жэн ня на груз кі 

на бюд жэт па ма ім да ру чэн-

ні ў 2018 го дзе ўрад су мес на 

з Кі раў ніц твам спра ва мі за цвер-

дзіў комп лекс мер па пры цяг-

нен ні да па мо гі, — па ве да міў 

Прэ зі дэнт. — Яго рэа лі за цыя 

ўжо да ла вы нік: на ме ціў ся пэў-

ны рост та кіх фі нан са вых па-

ступ лен няў з-за мя жы. Толь кі 

за апош нія тры га ды іх агуль ны 

аб' ём склаў ка ля 240 міль ё наў 

до ла раў ЗША».

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна-

чыў ак ты ві за цыю за ход ніх парт-

нё раў Бе ла ру сі — роз ных фон-

даў і аса цы я цый па фі нан са ван-

ні гу ма ні тар ных пра ек таў.

«Маю па зі цыю вы ве да е-

це, — ска заў ён. — Ні ка пей кі 

не па він на быць вы дат ка ва на 

на дэ струк тыў ную дзей насць 

унут ры кра і ны. Вы ка ры стан не 

бяз вы плат най да па мо гі з-за 

мя жы па він на быць пад са-

мым жорст кім кант ро лем!»

Прэ зі дэнт на га даў, што та кі 

па ра дак атры ман ня і раз мер-

ка ван ня гу ма ні тар най да па мо гі 

з'я віў ся пас ля та го, як дзяр жаў-

ныя ор га ны за фік са ва лі фі нан-

са ван не з-за мя жы па лі тыч ных 

пра цэ саў у Бе ла ру сі. «Я па лі-

чыў, што гэ та ня пра віль на, ка лі 

па лі тыч ную дзей насць фі нан су-

юць з-за мя жы спон са ры па лі ніі 

гу ма ні тар най да па мо гі, і ўста на-

віў пэў ны па ра дак, сум лен ны і 

ад кры ты, — да даў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. — Ка лі гэ та гу ма-

ні тар ная да па мо га і яна ідзе на 

пэў ныя мэ ты, на прык лад на ахо-

ву зда роўя, фіз куль ту ру, спорт, 

чар но быль скія пра ек ты, — усё 

да ка пей кі па він на па сту піць мэ-

та вай аў ды то рыі».

Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс-

ліў, што Бе ла русь ад кры тая для 

фі нан са ван ня, на кі ра ва на га на 

са цы яль ныя мэ ты. «Мы га то вы 

даць роз на га ро ду пад атко выя 

льго ты і прэ фе рэн цыі на аб'-

ёмы гу ма ні тар най да па мо гі. 

Але срод кі па він ны да хо дзіць да 

кан крэт на га атры маль ні ка, а ні 

ў якім ра зе не «рас тва рац ца» 

па да ро зе», — ска заў бе ла рус-

кі лі дар.

«БЕЗ ЗА ЛІШ НЯ ГА 
БЮ РА КРА ТЫЗ МУ»

На ця пе раш ні мо мант тра ці на 

па ступ лен няў не мае пра мой са-

цы яль най скі ра ва нас ці — част-

ка срод каў ідзе на ўма ца ван не 

ма тэ ры яль на-тэх ніч най ба зы 

ар га ні за цый, апла ту іх агуль-

на гас па дар чых вы дат каў.

«Мы та кую дзей насць іль га-

та ваць пе ра ста лі не каль кі га доў 

та му. І я ду маю, што нам ні ў 

якім ра зе тут не трэ ба ні чо га мя-

няць», — ска заў Прэ зі дэнт.

Ра ней ён да ру чыў вы пра ца-

ваць пра па но вы па ўдас ка на лен-

ні дзе ян няў з бяз вы плат ны мі фі-

нан са вы мі па то ка мі. Ра бо та над 

маг чы мы мі ка рэк ці роў ка мі вя-

ла ся на ча ле з кі раў ні ком спраў 

Прэ зі дэн та, кі раў ні ком Ад мі ніст-

ра цыі Прэ зі дэн та і стар шы нёй 

Ка мі тэ та дзяр жаў на га кант ро лю. 

Ад па вед ныя за да чы бы лі па стаў-

ле ныя так са ма пры пры зна чэн ні 

ды рэк та ра Дэ парт амен та па гу-

ма ні тар най дзей нас ці Іга ра Куд-

рэ ві ча, якое ад бы ло ся ў кан цы 

сту дзе ня бя гу ча га го да.

Вы ні кам ра бо ты стаў пра ект 

аб ноў ле на га дэ крэ та. «Асоб-

ныя яго нор мы іс тот на мя ня юць 

ме ха ніз мы рэ гіст ра цыі да па мо-

гі, якія дзей ні ча юць. Та му ўне-

се ныя пра па но вы па тра бу юць 

усе ба ко вай ацэн кі і аб мер ка-

ван ня», — ска заў лі дар кра і ны.

Асноў нае па тра ба ван не Прэ-

зі дэн та — пра па на ва ны ме ха-

нізм пры няц ця ра шэн няў аб 

рэ гіст ра цыі да па мо гі, вы зва-

лен ні яе ад па дат ка аб кла дан ня 

і ўзгад нен ні мэт вы ка ры стан ня 

не па ві нен утрым лі ваць за ліш-

ня га бю ра кра тыз му.

З УДЗЕ ЛАМ МЯС ЦО ВАЙ 
УЛА ДЫ

Яшчэ адзін важ ны ас пект, які 

аб мер ка ва лі на на ра дзе, — ро-

ля мяс цо вых ор га наў ула ды.

«Мяс цо выя ор га ны ўла ды 

аба вяз ко ва трэ ба пад клю чыць 

да гэ та га пы тан ня. І, ма быць, не 

пе ра гру жа ю чы гу бер на та раў: з 

гэ тым спра вяц ца і стар шы ні вы-

кан ка маў на мес цах, і кі раў ні кі 

ад мі ніст ра цый у буй ных аб лас-

ных га ра дах і Мін ску», — лі чыць 

Прэ зі дэнт.

На па рад ку дня бы ла і праб-

ле ма вы ні ко вас ці кант ро лю з бо-

ку дзяр жа вы за па ступ лен нем і 

вы ка ры стан нем да па мо гі.

«Ме ры (для пра ду хі лен-

ня ня мэ та ва га вы ка ры стан-

ня. — «Зв.») па він ны быць 

са мыя жорст кія, — упэў не ны 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Ка лі ты 

атры маў гу ма ні тар ную да па мо гу 

(з-за мя жы, на ту раль на), і тыя, 

хто дае гэ тую гу ма ні тар ную да па-

мо гу, у асноў ным жа лю дзі пры-

стой ныя, — яны жа да юць, каб 

гэ тая да па мо га дай шла да ад-

ра са та. І ка лі гэ тая да па мо га, як 

я ўжо ка заў, «рас тва ра ец ца» па 

да ро зе, — за гэ та па він на быць 

са мая жорст кая ад каз насць!»

Прэ зі дэнт да даў: ён ве дае 

за не па ко е насць удзель ні каў 

на ра ды, што жорст кі кант роль 

мо жа па мен шыць аб' ёмы да па-

мо гі. «Та ды і не па трэб ная нам 

та кая гу ма ні тар ная да па мо га. 

Усё па він на быць сум лен на, 

прын цы по ва і пры стой на», — 

пад крэс ліў ён.

Ігар Куд рэ віч, ды рэк тар 

Дэ парт амен та па гу ма ні тар най 

дзей нас ці, ад зна чыў, што ў пра-

ек це дэ крэ та аб за меж най гу-

ма ні тар най да па мо зе знай шлі 

ад люст ра ван не ўсе да ру чэн ні 

кі раў ні ка дзяр жа вы па змя нен ні 

па рад ку рэ гіст ра цыі та кой да па-

мо гі, яе вы зва лен ня ад па дат каў, 

збо раў, пош лін. Ён па ве да міў, 

што за бя гу чы пе ры яд 2020 го-

да па сту пі лі гро шы і та ва ры на 

су му 19,8 міль ё на до ла раў.

Ма рыя ДА ДА ЛКА,

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.

Да зво лы 
пра цяг ну ты, 

коль касць ста я нак 
па вя лі ча на

Саў мін па шы рыў ме ры 
па пра ду хі лен ні 

ка ра на ві рус най ін фек цыі
Ура дам уне се ны змя нен ні ў па ста но ву Са-

ве та Мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла русь ад 25 са-

ка ві ка 2020 го да № 171 «Аб ме рах па пра ду-

хі лен ні за во зу і рас паў сюдж ван ня ін фек цыі, 

вы клі ка най ка ра на ві ру сам COVІD-19».

У пры ват нас ці, удак лад не ны і па шы ра-

ны пе ра лік пунк таў для пры пын ку (ста ян-

кі) транс парт ных срод каў, якія вы кон ва юць 

тран зіт ныя аў та ма біль ныя пе ра воз кі гру-

заў.

Акра мя та го, для бе ла рус кіх між на род ных 

аў та ма біль ных пе ра воз чы каў гру заў пра ду-

гле джа на ча со вае пад аў жэн не на 30 ка лян-

дар ных дзён тэр мі наў дзе ян ня да ку мен таў, 

якія вы ка рыс тоў ва юц ца пры вы ка нан ні пе-

ра во зак (ка лі тэр мін іх дзе ян ня за кан чва-

ец ца да 30 мая 2020 го да): па свед чан няў 

аб да пу шчэн ні транс парт ных срод каў між-

на род най пе ра воз кі да пе ра воз кі та ва раў 

пад мыт ны мі плом ба мі і пя чат ка мі; да зво-

лаў на до пуск транс парт на га срод ку (за вы-

клю чэн нем ко ла вых трак та роў, пры чэ паў, 

паў пры чэ паў да іх) да ўдзе лу ў да рож ным 

ру ху; між на род ных сер ты фі ка таў тэх ніч на га 

агля ду транс парт ных срод каў; сер ты фі ка таў 

тэх ніч на га кант ро лю, якія вы да юц ца пры 

па цвяр джэн ні ад па вед нас ці транс парт ных 

срод каў тэх ніч ным нор мам ЕКМТ.

Мі ніс тэр ству за меж ных спраў да ру ча на 

ін фар ма ваць па дып ла ма тыч ных ка на лах 

за меж ныя дзяр жа вы аб пры няц ці гэ тай па-

ста но вы.

Зні жа ны 
экс парт ныя 

пош лі ны на наф ту 
і наф та пра дук ты

Бе ла русь з 1 мая зні жае экс парт ныя 

пош лі ны на наф ту і наф та пра дук ты, якія 

вы во зяц ца за ме жы мыт най тэ ры то рыі 

Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за.

Стаў ка экс парт най пош лі ны на сы рую 

наф ту скла дзе 6,8 до ла ра за то ну (ра ней — 

52 до ла ры).

Пош лі на на пра ма гон ны бен зін зні жа на 

з 28,6 да 3,7 до ла ра за то ну, на та вар ныя 

бен зі ны, лёг кія і ся рэд нія дыс ты ля ты — 

з 15,6 да 2 до ла раў за то ну. Та кая ж пош лі на 

ўста ноў ле на ў да чы нен ні да ды зель на га па-

лі ва, бен зо лу, та лу о лу, ксі ло лу, зма зач ных 

і ін шых але яў.

Ра ней стаў кі вы ваз ных мыт ных пош лін 

у да чы нен ні да сы рой наф ты і асоб ных ка-

тэ го рый та ва раў, вы пра ца ва ных з наф ты, 

змя ня лі ся 1 кра са ві ка. Та ды яны бы лі так-

са ма зні жа ны.

Вар ва ра МА РО ЗА ВА.

Ва ўра дзеВа ўра дзе

Так Прэ зі дэнт аба зна чыў прын цы пы ака зан ня гу ма ні тар най да па мо гі на шай кра і не

 У тэ му:
«Да гэ тай на ра ды пра ект дэ крэ та прай шоў 

уз гад нен не з усі мі за ці каў ле ны мі. У цэ лым па-

ды хо ды ўжо бы лі вы ве ра ныя, але на аб мер ка-

ван ні ў кі раў ні ка дзяр жа вы бы ло пад крэс ле на, 

што не аб ход на вель мі ўзва жа на па ды хо дзіць 

да та кой да лі кат най тэ мы, — ска заў пас ля 

на ра ды жур на ліс там Ігар Куд рэ віч. — Бе ла-

русь мае па трэ бу ў па ступ лен ні і вы ка ры стан ні 

між на род най да па мо гі, та му ўсе па ды хо ды 

па він ны быць аб грун та ва ныя і не вы клі каць 

ні я кіх су мнен няў».

Кі раў нік Дэ парт амен та па гу ма ні тар най 

дзей нас ці па ве да міў, што Прэ зі дэнт пад тры-

маў усе па ды хо ды, вы кла дзе ныя ў пра ек це 

да ку мен та.

Но вая рэ дак цыя па шы рае па няц це за меж-

най бяз вы плат най да па мо гі. Ка лі ра ней пад 

та кой ра зу ме лі  гро шы і та ва ры, якія па сту пі лі 

ад за меж ных ар га ні за цый атры маль ні кам у 

Бе ла ру сі, то ця пер пра па ну ец ца за ма ца ваць 

на ўзроў ні нар ма тыў на га ак та тое, што гэ та ў 

тым лі ку бу дуць і па слу гі, ра бо ты або та ва ры, 

на бы тыя за гро шы за меж най бяз вы плат най 

да па мо гі, рас тлу ма чыў Ігар Куд рэ віч.

Ад па вед на, змя ня юц ца па ды хо ды да па дат ка -

аб кла дан ня та кой да па мо гі.

«Уліч ва юц ца ін та рэ сы і фі зіч ных асоб, маг-

чы масць іх зва ро ту па вы зва лен не ад па дат-

ка аб кла дан ня, — да даў ды рэк тар дэ парт амен-

та. — З улі кам па шы рэн ня па няц ця за меж най 

бяз вы плат най да па мо гі ад па дат каў мо гуць 

быць вы зва ле ныя і дру гас ныя атры маль ні кі 
та кой да па мо гі».

Яшчэ адзін важ ны раз дзел, які змя ня ец-
ца, да ты чыц ца кант ро лю за вы ка ры стан нем 
за меж най бяз вы плат най да па мо гі. У но вым 
дэ крэ це бу дуць па шы ра ныя пра вы мяс цо вых 
вы ка наў чых і рас па рад чых ор га наў: яны ста-
нуць вы да ваць за клю чэн ні аб мэ та згод нас ці 
рэа лі за цыі пра ек таў і вы зва лен ні ад па дат ка-
аб кла дан ня і, ад па вед на, удзель ні чаць у кант-
ро лі за мэ та вым вы ка ры стан нем да па мо гі.

«Ро ля бан каў скіх уста ноў (як у мі ну лым 
дэ крэ це, так і ця пер) у кант ро лі за па ступ лен-
нем і вы ка ры стан нем да па мо гі за клю ча ец ца ў 
пе ра лі чэн ні срод каў толь кі на мэ ты, якія пра-
ду гле джа ны пла нам мэ та ва га вы ка ры стан ня 
да па мо гі», — да даў Ігар Куд рэ віч.

Дэ крэт у но вай рэ дак цыі вы кла дзе ны мак-
сі маль на зра зу ме лай мо вай, за пэў ніў ён.

Па ла жэн не аб па рад ку рэ гіст ра цыі і вы ка ры-
стан ня за меж най бяз вы плат най да па мо гі бу дзе 
рас пра ца ва на ця гам трох ме ся цаў і за цвер-
джа на су мес най па ста но вай Са ве та Мі ніст раў і 
Кі раў ніц тва спра ва мі Прэ зі дэн та Бе ла ру сі.

Вы клю ча ныя ва ла кі та і бю ра кра тызм пры 
пры няц ці ра шэн няў аб рэ гіст ра цыі і вы ка ры-
стан ні бяз вы плат най да па мо гі, пад крэс ліў ды-
рэк тар дэ парт амен та. Бу дзе пра ду гле джа на 
ра бо та па прын цы пе «ад на го акна».

З улі кам аб мер ка ван ня на на ра дзе ў Прэ-
зі дэн та ця гам двух-трох дзён да ку мент бу дзе 
да пра ца ва ны і прад стаў ле ны кі раў ні ку дзяр-
жа вы на под піс.

«Усё па він на быць сум лен на, 
прын цы по ва і пры стой на»


